Temat: Twierdzenie Talesa - 2 lekcje

Witam,

16 kwietnia 2020r. (czwartek) w godzinach od 8% do 22 bedzie udostepniony test
poprawkowy z wzorow skréconego mnozenia.

Warto przed przystapieniem do testu przypomnie¢ zadania z pierwszej karty pracy (16-25 I11)

Link do testu -  https://www.testportal.pl/test.ntml?t=6Yx7qXP6gV7k

Jezeli test nie otworzy si¢ po kliknieciu w powyzszy link, to nalezy go skopiowac i wklei¢
do przegladarki.

Pozdrawiam

Edyta Kolenda

Obejrzyjcie film : https://www.youtube.com/watch?v=I7NPdUfBGuM

Notatka:

Twierdzenie Talesa

Jezeli ramiona kata AOA" sa przeciete dwiema prostymi réwnoleglymi
AA" 1 BB, to dlugosci odcinkéw wyznaczonych przez te proste na jednym
ramieniu tego kata sa proporcjonalne do diu-
gosci odpowiednich odeinkéw wyznaczonych
przez te proste na drugim ramieniu:

oA _ |A'B| .. 10A] _ |OB|

|0OA] ~ |AB| “ 0A] ~ 0B 0

Cwiczenie 1
a) Dlugosé ktorego odeinka (rysunek obok) na-

lezy wstawi¢ w miejsce ? |, aby otrzymadé proporcje 5 C BD || CE
prawdziwa? Zapisz te proporcje w zeszycie.

[?] _ |AB| |AC| [? A NN

AE| |AD|’ |\BC| |DE|

Proporcja nazywamy rowno$¢ dwaéch ilorazow:

a:b — ilorazliczbaib, gdzieb+0
c:d — 1iorazliczbci1d, gdzied+0

- . ﬂ'_(.’ . .
a:b=c:d — proporcja lub inny zapis p-g 8dziebz0id=0

wyrazy skrajne
a:b = c:d

wyrazy srodkowe


https://www.youtube.com/watch?v=I7NPdUfBGuM

Karta pracy nr 3 - klasa I po podstawoéwce
W proporcji iloczyn wyrazow skrajnych rowna si¢ iloczynowi wyrazow srodkowych, czyli

W praktyce stosuje si¢ czesciej zapis utamkowy;

o *E mawimy, Ze mnozymy na krzyz
b™ “d
a-d=b-c

b) Oblicz dlugosé odcinka AD, jedli: |[AB| = 3,6; |AC| = 54; |DE| = 1.2.

IBC|=54—-36=18

) _|BC 36 _18 4o x-1,8=1,2-3,6
X 1,2

C
Pl BD | CE \lAD| @7

1,8x = 4,32]:1,8

x =24

Cwiczenie 2 B \.C S
Proste: BD, CE i ST (rysu- 2

nek obok) sa réwnolegle.

Oblicz dhugosci odcinkéw: AD 1 DE, jesli |AS| = 10. T

. . . PP b .. .. . . .
Zauwazmy, ze rOwnosé — = 5 zachodzi rowniez w sytuacji przedstawionej na
! c

rysunku ponizej (BD || CE).

Cwiczenie 3

Oblicz dlugosc odcinka ED (rysunek
obok), jeslia =36, b=48,¢c=45
oraz proste BD i C'E sa rownolegle.




Cwiczenie 4

Wyznacz x,y

12

Podziat odcinka na 3 réwne czesci:

https://www.youtube.com/watch?v=iYqGHNEUctg

https://spodnietalesa.wordpress.com/grupa-iv/podzial-odcinka-na-rowne-czesci/

Cwiczenie 5

Podziel odcinek AB

a) na b rownych czesci, b) na 7 réwnych czesci, ¢) w stosunku 4:57

-

Aby podzieli¢ odcinek w stosunku 4 : 5 nalezy podzieli¢ odcinek na 9 réwnych czesci.


https://www.youtube.com/watch?v=iYqGHNEUctg
https://spodnietalesa.wordpress.com/grupa-iv/podzial-odcinka-na-rowne-czesci/

Prawdziwe jest rowniez twierdzenie odwrotne do twierdzenia Talesa — mowi
ono, ze z proporcji odpowiednich odcinkéw wynika réwnoleglosé prostych.

Twierdzenie
Jezeli odcinki wyznaczone przez dwie proste na jednym ramieniu kata sa

proporcjonalne do odpowiednich odcinkéw wyznaczonych przez te proste
na drugim ramieniu kata, to te proste sa réwnolegle.

5. Sprawdz, ktére z prostych k, [ i m sa rownolegle.

b)

b) stosunki dtugosci odcinkéw pomiedzy odpowiednimi prostymi sprowadzamy do utamkoéw
nieskracalnych:

[ =9 _ 90 _15
11,8 118 59 . .
12 120 20 _ 10 czyli L # P wieck k1

“ 156 156 26 13

8 80 _ 20 _ 10

104 104 26 13 . . :
12 120 20 10 CZYUL=Pwiecmll ikkm

156 156 26 13

Wykonajcie podpunkt a).



